

## ЛИТЕРАТУРА

1. Знаков, В.В. Половые, гендерные и личностные различия в понимании моральной дилеммы / В.В. Знаков // Психологический журнал. – 2004. – № 1. – С. 41-51.
2. Силласте, Г. Гендерная асимметрия в образовании и науке: взгляд социолога / Г. Силласте // Высшее образование в России. – 2001. – № 2. – С. 96-106.

УДК 378

Шапошник М.А.

### **ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ СИСТЕМЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ВУЗЕ**

*БНТУ, Минск*

В Белорусском национальном техническом университете (далее – БНТУ) особое внимание уделено изучению и реализации основных положений Кодекса Республики Беларусь об образовании. Единство образовательного и воспитательного процессов в БНТУ позволяет проводить целенаправленную работу по формированию у студентов активной гражданской позиции, глубокого уважения к национальному наследию Беларуси, чувства гордости за свою страну и университет, готовность трудиться на благо Родины.

Вопросы идеологической и воспитательной работы являются приоритетными в БНТУ, поэтому система воспитания осуществляется в соответствии с основными направлениями государственной молодежной политики Республики Беларусь и другими нормативно-правовыми актами Республики Беларусь по вопросам идеологии, воспитания и социальной защиты, и основывается на общечеловеческих, гуманистических ценностях, культурных и духовных традициях белорусского народа, государственной идеологии, отражает интересы личности, общества и государства.

Хорошо организованное воспитание должно подготовить человека к выполнению трёх главных ролей в жизни: гражданина, работника и семьянина. Воспитание в вузе осуществляется как через образовательные программы учебных предметов, так и через различные формы воспитательной работы, посредством участия студентов в работе органов студенческого самоуправления и общественных объединений университета.

Целью воспитания в системе образования (статья 18 Кодекса Республики Беларусь об образовании) является формирование разносторонне развитой, нравственно зрелой, творческой личности обучающегося. К реализации данной цели в БНТУ привлечены различные структурные подразделения, среди основных: центр идеологической и воспитательной работы (далее ЦИВР), культурно-просветительный и историко-образовательный центр (далее КПИИОЦ), студенческий городок (далее-Студгородок). На факультетах реализацией данной цели воспитания занимаются деканы факультетов, заведующие кафедрами, заместители деканов по идеологической и воспитательной работе, работу которых контролирует проректор по учебной, воспитательной, аналитической и информационной работе. Можно отметить, что в воспитательном процессе задействованы в той или иной степени все преподаватели вуза, т.к. многие являются кураторами учебных групп.

ЦИВР осуществляет работу, направленную на реализацию основных задач воспитания: формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания на основе государственной идеологии; подготовка к самостоятельной жизни и труду; формирование нравственной, эстетической и экологической культуры; овладение ценностями и навыками здорового образа жизни; формирование культуры семейных отношений; создание условий для социализации и саморазвития личности обучающегося. В состав ЦИВР входят: управление воспитательной работы с молодёжью (далее УВРСМ),

социально-педагогическая и психологическая служба (далее СППС), отдел идеологической работы и профилактики правонарушений (далее ОИРиПП).

Одно из важных направлений государственной молодёжной политики в Республике Беларусь является поддержка талантливой молодёжи. Реализацией данного направления в БНТУ занимается КПиИОЦ. С целью создания условий для развития творческих способностей у обучающихся, а также поддержки творческих проектов молодёжи в сфере культуры, в 2011 году было принято решение Управление культуры реорганизовать в Культурно-просветительный и историко-образовательный центр (далее – КПиИОЦ). В структуру КПиИОЦ входят: отдел художественного творчества, отдел культурно-массовых коммуникаций, отдел белорусского народного творчества. Музей истории БНТУ также находится под патронажем КПиИОЦ.

Вопросы жилищно-бытовых условий студентов, проживающих в общежитии, а также воспитательную работу с ними, контролирует Студгородок.

Координация идеологической и воспитательной работы в университете осуществляется координационным Советом БНТУ.

Одной из форм воспитательной работы в БНТУ и важной составляющей образовательного процесса является студенческое самоуправление, которое охватывает всех студентов университета. Система органов студенческого самоуправления БНТУ включает: Студенческий совет, Совет старост, добровольные дружины, редакционные советы. Студенческий совет БНТУ – коллегиальный орган студенческого самоуправления, который представляет права и законные интересы студентов перед ректоратом БНТУ, координирует деятельность органов студенческого самоуправления.

Защитой прав и интересов студентов также занимается добровольная общественная организация, объединяющая не только

студентов, но и магистрантов БНТУ – это первичная профсоюзная организация студентов БНТУ (далее – ППО студентов). Первичная организация общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» (далее – ПО ОО «БРСМ») БНТУ содействует формированию гражданского самосознания, оказывает помощь в трудоустройстве студентов.

Реализация воспитательных целей и задач происходит на основе разработанных комплексных программ; в соответствии с Положением о координационном Совете по идеологической и воспитательной работе БНТУ (далее – координационный Совет); а также в соответствии с Перспективным планом идеологической и воспитательной работы БНТУ, который разрабатывают на 5 лет и других локальных актов БНТУ.

Комплексные программы разрабатывают в соответствии с основными положениями Кодекса Республики Беларусь об образовании, на основе декретов и указов Президента Республики Беларусь, постановлений Правительства, приказов и нормативных документов Министерства образования, приказов ректора университета и других документов по проблемам образования, воспитания и государственной молодежной политики.

Ежегодно, при разработке плана идеологической и воспитательной работы на следующий учебный год, работники ЦИВР проводят анализ выполнения плана за текущий учебный год. Мониторинг идеологической и воспитательной работы в университете позволяет подвести итоги реализации всего комплекса мероприятий. В плане указывают основные направления работы, которые включают следующие составляющие процесса воспитания: гражданское и патриотическое воспитание; идеологическое воспитание; нравственное воспитание; эстетическое воспитание; воспитание культуры самопознания и саморегуляции личности; воспитание культуры здорового образа жизни; гендерное воспитание; семейное воспитание; трудовое и профессиональное воспитание; экологическое

воспитание; воспитание культуры безопасной жизнедеятельности; воспитание культуры быта и досуга.

На основе общеуниверситетского плана, каждое структурное подразделение составляет свой план, который включает конкретные задания и назначает ответственных за их выполнение. На основе приказов ректора университета, указаний декана, планов идеологической и воспитательной работы университета и факультета на учебный год, кураторы учебных групп составляют свои планы работы со студентами. На должном уровне информационно-методическое обеспечение воспитательного процесса в БНТУ. Благодаря деятельности работников ЦИВР имеется большое количество методических разработок для работы со студентами.

Ежегодно в университете подводят итоги смотра-конкурса среди факультетов БНТУ, где среди показателей учитывают и состояние идеологической и воспитательной работы на факультете.

Предполагается, что со вступлением в Болонский процесс в Беларуси ожидают рост числа студентов, которые будут приезжать на учёбу и кратковременные курсы из других европейских стран. В БНТУ создан и координирует работу с иностранными студентами Международный студенческий центр (далее МСЦ). При создании привлекательной среды получения высшего образования в Беларуси для иностранных студентов, необходимо тесное сотрудничество МСЦ с органами студенческого самоуправления. Опираясь на помощь и поддержку ППО студентов БНТУ и ПО ОО «БРСМ» БНТУ можно достичь определённых успехов в деле популяризации получения высшего технического образования в Беларуси.

В БНТУ созданы все условия для реализации воспитательных целей и задач на высоком уровне. Это положительно влияет и на международный рейтинг вуза. Британское агентство QS Quacquarelli Symonds представило международный рейтинг

высших учебных заведений, куда входят страны развивающейся Европы и Центральной Азии. Авторы рейтинга рассматривали более 500 вузов, аудит прошли 308 из них, а в опубликованный отчет вошли 150 лучших, среди которых в обзор попали только два белорусских вуза – БГУ и БНТУ.